彭浩翔工作照 □『鬼才导演』彭浩翔





如果问如今华语电影圈哪位导演剑走偏锋,最特立独行,彭浩翔可谓当仁不让。媒体称他是"新一代的开山怪""鬼才导演";微博中,他的粉丝高达 460 多万。近日,随着《春娇救志明》在内地热映,他也受到了越来越多文艺青年的顶礼膜拜。近日,彭浩翔来沪为新片造势,并接受了本报记者的采访。一见面,他就用特别不熟练的普通话问:"我的普通话进步了没?"



■《伊莎贝拉》剧照

拍电影 美梦成真

与彭浩翔面对面时,聊得好,能感受到他身上那种不拘一格的气息。回忆起走上电影之路的经历,他说,拍电影对他来说既是梦想,也是偶然,"我是一个导演,也是一名观众。"或许一个人性格的"特别"是与生俱来的,然而彭浩翔倾注于电影的那份"特别"的热情,也像他的性格一样,从小便深深地烙在了他心里。

1973年,彭浩翔出生于一个传统的香港家庭。自小他就由衷地热爱电影,但家庭却没有给他足够的支持。读高中预科时,由于他的成绩很差,父亲便心急地问他:"你以后要做什么?"他认真地回答:"我想做电影导演"。不料父亲却挖苦道:"还不如去修空调呢。"

然而,年轻的彭浩翔对此却不以为然,他执拗地沉浸在对光影世界的各种幻想里。15岁那年,他和兄长用旧式摄录机自导自演了短片《智勇三雄》,第一次体会到了拍片的乐趣。中学毕业后,爱捣蛋的他费尽心思跑到台湾读书。然而,不到半年他便辍学回家了。兜兜转转地回到香港,他的聪明才智和鬼点子终于找到了用武之地。因机缘巧合,他被电视台录取,当上了亚洲电视戏剧综艺节目的编剧,并开始在报刊上撰写影评和小说。随后,他的影评、剧本和小说因风格独具、想象大胆、情节出位而引起了关注。

谈及拍电影的初衷,他说:"我坐在电影院里看电影时常常会想:如果那样拍,我就会更开心。于是有朋友说'你自己怎么不去拍一个?'我想想也对,于是就自己上阵了。"彭浩翔哈哈笑着说:"如果哪天观众看我的电影后抱怨拍得不好,我一定也会对他说'有本事你也拍一个呀!'要真拍出来了,我一定恭喜他!我觉得,不

满是创作的第一步。"

凭作品 开拓戏路

凭借《买凶拍人》引起业内关注后,彭浩翔在电影艺术的道路上步步为营,而他制胜的关键并非电影市场化大环境下大家惯用的启用大明星、炒作等老伎俩,而是扎扎实实地通过作品来吸引观众。2001年之后的5年里,他连续拍了5部作品,创造出了很多让人意想不到的可能性,无论影片讨论的是什么,彭浩翔总能运用自己的"彭式"电影语言让观众惊讶不已。

2006年,彭浩翔携自己的第五部长片《伊莎贝拉》参加了柏林电影节。作为当年唯一一部参赛的华语影片,《伊莎贝拉》的成绩自然让万众瞩目。最终,彭浩翔没有让人失望,《伊莎贝拉》一改其前几部电影形成的乖僻搞笑的黑色幽默风格,大打斑驳迷离的温情颓废牌,澳门夜景、大三巴牌坊混同葡国风味菜,在金培达用葡萄牙独特的 Fado 音乐所做的配乐衬托下,影片显现出浓郁而忧伤的味道。

最终,《伊莎贝拉》获得当年柏林电影节的最佳电影音乐奖,捧回一座银熊。有人看完《伊莎贝拉》后惊呼,彭浩翔将成为第二个王家卫!影片中,人物大量的自言自语和旁白、三条线索的明暗交织、颓废的摄影风格与王家卫电影极为相像。对此,他不置可否:"别把我归为特定的类型导演,这只是我的一次新尝试。"在他看来,每部作品都只是自己的一部分。因此,在《伊莎贝拉》之后,我们还看到了浪漫的《志明与春娇》、血腥的《维多利亚一号》,而这些,都是他想呈现给观众的不同侧面。

靠风格 独树一帜

彭浩翔说:"很多人叫我'香港导演',可事实上这是大家对我的一个误解。虽然我住在香港,投资方在香港,场景在香港,但我电影的口味是跟每一个人走的。" 兜兜转转,无论去到哪里,他都在拍自己的电影。于是,当观众抱着猎奇心理走进影院后,最终却被彭氏电影的"怪路数"深深吸引。彭浩翔也因此形成了自己独树一帜的搞怪风格。

在《志明与春娇》系列中,男女主角邂逅在吸烟区里,一群不相识的人,在吸烟区点头、问好、调侃、逗趣、分享荤段子、小道消息或恐怖故事。片中,张志明最喜欢的事情就是把干冰倒进马桶中营造幻境。这样的鬼点子,真不知道彭浩翔是怎么想出来的。

"对我来说,这些都是生活中再正常不过的小事情。而把干冰倒进马桶这种有趣的小点子,小时候我以为是每个人都能想到的,但后来发现并非如此,所以就拍进电影了。"对电影,他细致到偏执。《志明与春娇》系列里那些妙不可言的吸烟后巷是他亲自挑选的。"我喜欢在城市的后巷里走来走去,发现里面好玩的地方。有时候会在一些原本以为熟悉的地方发现一个小公园,于是我就约上朋友到那里坐坐,觉得特别开心。"

一转眼7年过去了,在《春娇救志明》里,陷人"中女危机"的春娇面临着颜值、生育等多种危机,缺乏安全感的她在影片中给志明设置了各种各样的情感难题,而剧中的志明到最后还是没有长大,性格上的摩擦和矛盾仍然与他们的爱情同行,这或许并不算传统意义上的完美结局,但却是彭浩翔对生活和爱情的理解。

南北喜剧下月在沪"碰撞"

本报讯 (记者 孙佳音)在北京相声圈中颇负盛名的黄金搭档贾旭明、张康日前宣布,将于6月10日在杨浦大剧院举办"笑战上海滩"专场。

当晚,观众不仅能感受到相声的语言魅

力,还能看到南北笑星的 PK 赛,两位主角除带来自己和团队的经典作品之外,还邀请到了王汝刚、毛猛达、陈国庆、潘前卫、陈靓等上海滑稽界名家新秀助阵,展开一场别开生面的"南北喜剧大碰撞"。

《景行十年画展》昨起举办

本报讯 (记者 乐梦融)沪上知名画家 赵斌和俞树栋昨起联袂在上海朵云轩举办 《景行十年画展》。

两位画家常年坚持研习、创作,此次各自 精选出近七十件佳作进行展示。赵斌绘画善 于创新求变,画面简朴、清新,呈现出传承和现代兼融的个性特色。俞树栋长年酷爱篆刻和绘画,治印达十万余枚,绘画博采诸家之长,崇尚古朴典雅,并将篆刻技法巧妙地融人画中。